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كنم بهتره كه قبلش يـه كـم در مـورد خـود      هاي پيش شروع كرده ولي فكر مي هاي اعداد از سال كتابتون درس رو با يادآوري مجموعه     

هـا تـوي      ترين مجموعه   هاي اعداد كه در واقع مهم       شون با هم صحبت كنيم و بعد از اون بپردازيم به مجموعه             ها و تعاريف اصلي     مجموعه
رو در قالـب  ... ترين مفاهيم رياضيه و ما تو علم رياضـي تمـام اشـياء و اجـسام و افـراد و                   مجموعه يكي از اساسي   . ي هستن دنياي رياض 

ي اينهـارو مـديون       البتـه همـه   . گذاري شـده    ها پايه   هاي رياضي بر مبناي نظريه مجموعه       كنيم و بسياري از نظريه      ها تعريف مي    مجموعه
هستيم كه بـد نيـست عكـس جـووني و ميانـسالي             ! جناب آقاي جرج فرديناند لودويك فيليپ كانتور      مطالعات جدي رياضيدان آلماني     

ذاشـتيم كـه مـن        داديد عكس يكي از هنرمنداي عزيزمون و يا يكي از ورزشـكارا رو مـي                البته فكر كنم ترجيح مي    . رو هم ببينيد    ايشون
  .دادم ولي خدايي اينجا جاش نبود خودمم ترجيح مي

    
  

انگيزشون رو تو سال  ي عجيب و شگفت ايشون مجموعه. نهايت به رياضي بود صلي ايشون به زبون ساده وارد كردن مفهوم بيكار ا
  .  به دنياي رياضي معرفي كردن1883

  :ها هاي اصلي مجموعه بريم سراغ تعريف 
  :تعريف خود مجموعه 1

ي بازيكنان اصلي تيم ملي واليبال ايران در  مثلاً مجموعه.  يه مجموعهشه اي از اعداد، حرف، اشياء يا افراد مشخص و متمايز مي دسته
  : ريو2016برابر ايتاليا در المپيك 

  تركيب اصلي = }پور، فرهاد قائمي، عادل غلامي، سيدمحمدموسوي، سعيد معروف مهدي مهدوي، ميلاد عبادي{
  

  
  
  
  
  
  

 ها شناخت کلی مجموعه: بخش اول
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  !كنه؟ رو عوض كنم تركيب تغيير ميمون  اگه جاي بازيكناي ارزندة تيم ملي. حالا يه سؤال مهم
  .شه ي جديدي ايجاد نمي ها تعويض ترتيب اعضاي مجموعه تأثيري بر مجموعه ندارد و مجموعه تو مجموعه. جواب منفيه
A  : كنم؛ اعداد اول يك رقمي  رو تعريف ميAي  مثلاً مجموعه { , , , } 2 3 5 7  

n(A)ديم و داريم   نشون ميn(A)رو با  تعداد اعضاي اين مجموعه  4  
  : تعريف زير مجموعه2

 A، عضوي از B انتخاب شده باشه يا به اصطلاح هر عضو از A از داخل Bشه به شرطي كه تمام اعضاي   ميAي   زير مجموعهBي  مجموعه
Bي  مثلاً مجموعه. هم باشه { , } 2 B   : گيم ي اعداد اول يك رقميه و به زبون رياضي مي  يعني مجموعهAي   زيرمجموعه3 A   

  .A3 و A2:  هم هستن و داريمA عضو Bي  چون دو عضو مجموعه
دقت داشته باشيد همونطور كه سالهاي . ديم  نشون ميرو با نماد   و عضو بودن اعضاي مجموعهپس زيرمجموعه بودن رو با نماد 

Mي  مثلاً مجموعه.  زيرمجموعه استn2 عضوي دارايnگذشته ياد گرفتيد، يك مجموعه  {a, b, c} كه سه عضويه (n ) ؛ 3
  :بينيم  تا زيرمجموعه داره كه با هم مي32

{{} , {a},{b},{c} , {a .b},{a, c},{b, c} , {a, b, c}}   هاي  ي زيرمجموعه مجموعهM   

  

يـريم كـه در     گ  بعـداً يـاد مـي     . ي مرجع داشته باشيم     تونيم يه مجموعه    اي مي   ي مرجع تو هر مسئله      گيم مجموعه    مي Mتو اين مثال به     
ي مرجع هستن  ها زير مجموعه ي مجموعه همه. ديم  نشونش مي Rي اعداد حقيقيه كه با        ي مرجع؛ مجموعه    حساب ديفرانسيل مجموعه  

(A M)         هاست    ي مجموعه   ي همه    و تهي هم كه هيچ عضوي نداره زير مجموعهM    و A      ي    و هر مجموعه زير مجموعه
A)خودش هم هست  A)ي مرجع؛ اعداد طبيعي يك رقمي باشه و داشته باشيم  مثلاً اگه مجموعه:  

M { , , , , , , , , } 1 2 3 4 5 6 7 8 9  
  .شه برايش تعريف كرد كه هيچ اشتراكي با هم ندارن ي بسيار مهم مي دو تا زيرمجموعه

:A { , , , , } 1 3 5 7   ي اعداد طبيعي فرد  مجموعه9
: B { , , , } 2 4 6   ي اعداد طبيعي زوج  مجموعه8

لْ يعنـي    ثلاثيمتمم اسم فاعله تو باب . ( ميشهA هم متمم B و مجموعه    B متمم   Aگيم مجموعه     در اين حالت مي     مزيد بـر وزن مفعَـ
  ).كننده؛ مثل معلِّم تمام

M.  Aشه  ي متمم اينه كه اشتراكي با هم ندارن و اجتماعشون هم مي وعه ويژگي دو مجم B , A B M     
A  :پس داريم. ديم   نشون ميA رو با Aمعمولاً متمم  A M  و A A    

A)اشتراك دو مجموعه  B) : ميگن اين و اون  
Aي  منظور از مجموعه Bايه كه اعضاش هم متعلق به مجموعه ، مجموعهAو هم متعلق به مجموعه Bباشه .  

 
   

A , ,
A B ,

B , , ,

3 7 16
3 16

3 4 5 16
: مثــال




 


  

  :چند تا نكته مهم تو اشتراك
A(:           هر مجموعه با خودش ميشه خودشاشتراك  A A 1  

A2(        :شه ي تهي ،  تهي مي اشتراك هر مجموعه با مجموعه     
A(        :شه اشتراك هر مجموعه با مرجع ، خود مجموعه مي M A 3  

A(        : هي ميشهاشتراك هر مجموعه با متممش ت A   4  

A  :شه تر مي ي كوچك ي اون يكي باشه، برابر مجموعه اشتراك دو تا مجموعه، كه يكي زيرمجموعه  B A B A    

A)اجتماع دو مجموعه B) : ميگن يا اين يا اون  
A B ي  اي كه اعضاش شامل تمامي اعضاي دو تا مجموعه مجموعهيعنيA و Bباشه .  

A { , , } , B { , , , } A B { , , , , }3 4 6 3 4 5 9 3 4 5 6 9     
  :چند تا نكته مهم تو اجتماع

A(:             اجتماع هر مجموعه با خودش ميشه خودش A A1    
A(:            مجموعه با تهي ميشه خود مجموعهاجتماع هر  A2    

A(:          اجتماع هر مجموعه با مرجع ميشه مرجع M M3    
A(:          اجتماع هر مجموعه با متمم ميشه مرجع A ' M4    

    تهي يك عضويهاي زيرمجموعههاي دو عضوي زيرمجموعه    خودش    
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فرض . كنم  با يه مثال شروع مي    . ي بسيار مهم بين اين دو تا رو هم بلد باشين            ه كه رابطه  حالا كه فهميدين اجتماع و اشتراك چيه لازم       
 تيم ملي واليبالمون تو سالن دوازده هزار نفري مجموعه ورزشي آزادي با تـيم ملـي واليبـال                   5كنيد امروز جمعست و بعدازظهر ساعت       

هاي مقدمايت جـام جهـاني       ملي فوتبال كشورمون در چارچوب رقابت     ورتر تيم      متر اون  500 شب   8آرژانتين بازي داره و بعدش ساعت       
 سال طبقه بـالا رو هـم صـندلي گذاشـتن و تـا روي اون سـيمان ننشـسته باشـي               30تو استاديوم يكصد هزار نفري كه الان كه بعد از           

  .بازي داره هزار نفري با تيم ملي قدرتمند كره جنوبي 80شده حدوداً ! گم فهمي كه من چي دارم بهت مي نمي
 تـا بليـت فوتبـال تـو         30 تا بليـت واليبـال و        30 نفري شما داده و      30ي    چون تعطيلات بوده مدير مدرستون يه حالي به كلاس نمونه         

و البتـه  .  نفـر فوتبـال  25 نفرتون فقط واليبـال رو از نزديـك ديديـد و    20.  براتون تهيه كردهVIP (very Important Person) جايگاه 
  .ا امروز به ورزشگاه اومدنه ي بچه همه

 و تماشـاگراي  Vرو بـا   اگه تماشاگراي واليبال: رو حل كنيم    حالا چه جوري اين مسأله    ! ها   نفر بيشتر نبودين بچه    30يعني چي؟ شما كه     
  : نشون بديم داريمFفوتبال رو با 

n(V) , n(F) 20 25  
 نفر، دوسـتان عزيـزي      15اين  . ها  نخير بچه !!  نفر توليد شدن؟   15يعني  !  نفر 45شه    خب اگه اين دو تا عدد رو با هم جمع كنيم كه مي            

 تعـداد فوتباليـا و تعـداد        n(F) تعداد واليباليـا؛     n(V)پس شد   . رو ديدن   شون در حال فوران بوده و هر دو بازي          ملي) ارق(بودن كه عرق    
n(Vشه  دن ميافرادي كه هم فوتبالي بودن و هم واليبالي و تو هر دو رشته مشترك بو        F)    و تعداد افرادي كه يا فوتبـال ديـدن يـا 

n(Vشه  مي) يعني حداقل يكي رو ديدن(واليبال ديدن و يا هر دو رو ديدن  F) :پس داريم :  

n(V F) n(V) n(F) n(V F)

  
   

  

30 25 20 15

 
  

 توسط آقاي جان ونِ رياضيدان انگليسي 1881 يا نمودار مجموعه كه در سال     (Venndiagram)خوبه كه اين جريان رو تويه نمودار ونِ         
  :ابداع شد ببينيم

  
  
  

  
  : تونيم بطوركلي بگيم كه پس مي

n(A B) n(A) n(B) n(A B)     
اشـا كنـه    يعني كسي اجازه نداشت هـر دو رو تم        . كرد  حالا اگه امشب فقط اجازاه داشتين از يك مسابقه استفاده كنيم داستان فرق مي             

n(Vاينجا . ديدن ولي همه بايد حداقل يك بازي رو مي F) 0 و n(V F)  30  
  . نفر فوتبال18 نفر رفتن واليبال و 12حالا فرض كنيد 

  :پس داريم! هالبته درسته كه تيم ملي واليبالمون تو سالهاي اخير تركونده ولي متأسفانه هنوز طرفدار فوتبال بيشتر
 30 18 12  

n(V F) n(V) n(F)   
 نـسبت بـه هـم ناسـازگار باشـن يعنـي             B و   Aتونيم بصورت كلي تعريف كنيم كـه اگـر دو مجموعـه               اينجا چون اشتراك صفر بود مي     

  : اشتراكشون صفر باشه داريم
n(A B) n(A) n(B)   

  :ال هم اينجوري ميشهو نمودار ونِ براي اين مث

 
  

A)گيم    كه بهش مي  . B و   Aي    موندن بيرون مجموعه     نفر مي  10 نفر بود    40حالا اگه كلاستون     B) .   در واقع(A B)   اعـضايي 
Aشه   كه ميB هستن و نه متعلق به Aهستن كه نه متعلق به  B .  

  :رو سر آگوستوس دمورگان رياضيدان انگليسي وضع كرد اين قوانين
A B (A B) , A B (A B)           

Aيعني  ! پريم دوست نداريم    گيم كه دبل    ما به زبون خودموني مي     B    يا A B  .     تريم  پس با يه دونه پريم راحت :(A B)   يـا 
(A B).  
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  :پس داريم.  نشون دادهUرو با  ي مرجع حالا كتابتون تو تمرينات مجموعه
  

    n(A B ) n(A B) n(U) n(A B)         
  

  

  
    n(A B ) n(A B) n(U) n(A B)         

  
 نفـر از جمعيـت ايـن        110ا سواد خواندن و نوشتن را داشته و          نفر از افراد روست    240 نفر،   400در يك روستا با جمعيت       1 

  .باشند  نفر داراي هر دو مهارت مي80باشند و تعداد  بافي مي روستا داراي مهارت قالي
  ها را دارا هستند؟ چند نفر از اين تعداد حداقل يكي از اين توانايي) الف
  باشند؟ بافي مي چند نفر از اين افراد فقط داراي مهارت قالي) ب
  باشند؟ چند نفر از اين افراد فقط داراي سواد خواندن و نوشتن مي) پ
  چه تعدادي از جمعيت روستا هيچ كدام از اين موارد را دارا نيستند؟) ت
  چه تعدادي مهارت خواندن و نوشتن را ندارند؟) ث
پاسخ:  n(U) , n(A) n(B)  400 240 110   

    n(A B)  80   
    n(A B)    240 110 80 270n(A B) n(A) n(B) n(A B)    )الف  
    n(B A) n(B) n(A B)     110 80 30 )ب  
    n(A B) n(A) n(A B)     240 80 160 )پ  
    n(A B )    400 270 130n(A B ) n(A B) n(U) n(A B)       )ت  
    n(A )   400 240   ث( 160

  
  
  

n(A B)    160 80 30 270  
 7 فيلم در موضوعات مختلف در حال برگزاري است كـه در بـين آنهـا       21 دوره جشنواره فيلم كوتاه با شركت        در يك   2 

مطلـوب اسـت    . باشند  هاي پويانمايي با مضمون طنز مي        تا از فيلم   3 فيلم طنز وجود دارد، به طوري كه         8و  ) كارتوني(فيلم پويانمايي   
  )11ي  حهتمرين كتاب درسي صف(   :هاي كه   تعداد كل فيلم 

  .غير پويانمايي و غير طنزند) ب                .پويانمايي يا طنزند) الف
اولروش  :پاسخ:  

Uها  مجموعه تمام فيلم    
Cهاي پويانمايي  مجموعه فيلم    
Tهاي طنز  مجموعه فيلم    

    u(C T)    7 8 3 12n(C T) n(C) n(T) n(C T)    )الف  
    n(C T) n(U) n(C T)     21 12 9  )ب  

  
  :روش دوم

  با استفاده از نمودار وِن                                     
  

حـصولات   نفر آنها در يك ماه گذشته از م70اي، مشخص شد كه   مشتري يك فروشگاه زنجيره10در يك نظرسنجي از    3 
انـد كـه در ايـن مـدت از             نفر از آنان نيز اعلام كـرده       32همچنين  . اند  خريد كرده  B نفرشان از محصولات شركت      57و   Aشركت  

  ) كتاب درسي13ي   صفحه6تمرين (  :  نفر در يك ماه قبل   110چه تعداد از اين  . اند محصولات هر دو شركت خريد كرده       
  .اند خريد كرده Aفقط از شركت ) ب  .اند دست كم از يكي از اين دو شركت خريد كرده) الف
  .اند از هيچ يك از اين دو شركت خريد نكرده) ت  .اند دقيقاً از يكي از اين دو شركت خريد كرده) پ

A B

A B

A B
U

110
3080160

240

C T
U

 5
فیلم

4
فیلم 9

3
فیلم
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پاسخ:  U n(A) n(B) n(A B)   110 70 57 32   
    n(A B) n(A) n(B) n(A B)      70 57 32 95  )الف  
    n(A B) n(A) n(A B)     70 32 38 )ب  
    n(A b ) n(A B) n (U) n(A B)       110 95 15  n(A B) n(A) n(B)   )پ  
       

A):تفاضل دو مجموعه B)  
Aمنظور از  Bي ايه كه اعضاي اون در مجموعه  مجموعه A ي ما تو مجموعهقرار دارن ا B نيستن.  

A { , , } , B { , , , } A B { } , B A { , }3 4 11 3 4 5 9 11 5 9        

Bي  براي به دست آوردن مجموعه  Aي   كافيه از مجموعهB اعضايي رو كه با اعضاي Aمشترك هستن حذف كنيم .  

  :تا نكته مهم در مورد تفاضل چند
)A A )A A )A M )M A A )A A ' A1 2 3 4 5             

  

 
A)اگه دو تا مجموعه هيچ عضو مشتركي نداشته باشن  B )  شه ي اول مي  تفاضلشون برابر مجموعه.  

    A B A
A B

B A B


 
    

  

  
  :دو مجموعه مساوي

  .ي همديگه هستن ي مساوي، هر دو زير مجموعه مجموعهدو . شن اگه اعضاي دو مجموعه يكي باشن اون دو تا مجموعه با هم برابر مي
A B A B , B A     

A اگه  Bباشه  :  

     )A B A
A B

)A B B

1
2

 مجموعــه ضــعيف تــر
ــتر ــه قوي  مجموع





   

  

  :جور مسائل رو بهتره با نمودار وِن ببينيد اين

 
  

}   : (Natural numbers)ي اعداد طبيعي    مجموعه 1 , , , ,...}1 2 3 4   
  : به شكل زيرِزوج و فردي اعداد طبيعي  ـ مجموعه1ـ1

  (Even numbers) E { k | k N} { , , , ,...}2 2 4 6 8   ي اعداد طبيعي زوج  مجموعه  
(Odd numbers)O { k | k N} { , , , ,...}2 1 1 3 5 7    ي اعداد طبيعي فرد  مجموعه  

 يا Iشه و اون رو با  ي اعداد حسابي گفته مي بيعي و عدد صفر مجموعه به اجتماع اعداد ط: (Whole numbers)ي اعداد حسابي  مجموعه 2
Wديم  نشون مي.  

    W { , , , , ,...}0 1 2 3 4  
  :پس ميشه اينجوري هم نوشت

    W N { } 0   
Wو همچنين  N تك عضويه.  

,...}   :(Zahlen numbers)ي اعداد صحيح    مجموعه3 , , , , ,...}2 10 1 2     

m   :(Quotient numbers)ي اعداد گويا    مجموعه4
{ | m, n ,n }

n
0     

 های اعداد  مجموعه:بخش دوم
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  !برو تو پاورقي! به توان دو نرسيده ها e ي پايين،  حواست باشه تو مجموعه! هر عددي كه گويا نباشه گنگه ):اصم(ي اعداد گنگ   مجموعه5
    , } 1,..., 2{..., ,..., ,..., e3 2    

گـن و بـا    ي اعـداد حقيقـي مـي    ي شامل همه اعداد گويا و گنگ مجموعـه   به مجموعه:(Real numbers)ي اعداد حقيقي  مجموعه 6
ديم نشونش مي.  

  

      
,       W        

  
   )مجموعه اعداد حقيقي(  .كنيم تون كه ما يه ذره كاملترش هم مي اينم نمودار قشنگ صفحه دوم كتاب درسي

    
مثل

. . .وووو

W

e

� � � ′�

π 3 2  
مـثلاً  . گيم كه مجموعه نسبت به اون عمليـات بـسته اسـت     اگه محصول يك عمليات جبري داخل مجموعه باشه مي        : بسته بودن يك مجموعه   

  .چون ضرب دو عدد فرد، فرده ولي جمعشون زوج ميشه. موعه اعداد فرد نسبت به عمل ضرب بسته است و نسبت به عمل جمع بسته نيستمج

 
پـس لازمـه    . اي از اعـداد   هاي يك نامعادله معمولاً يك بازه است يعني مجموعه        ي اون چند تا عدده ولي جواب      هاي يك معادله برحسب درجه    جواب

a)اين بازه . هاي حل نامعادله، توضيحاتي در مورد انواع بازه خدمت عزيزان تقديم كنم            روش قبل از شروع   ,b)يعني خود . ي بازه يك بازهa و b در 
، اما اين بازه     )ي شما البته با اجازه  (حضور ندارن   مجموعه a,b  د  يعني چون خو  . ي بسته است   يك بازهa   و b        در ايـن   !  هست بايـد بـازه رو بـست

هاي بازه.  در بازه حضور دارنb و aحالت خود  a,b و  a,bنيمه بازن .  
بينيم تا اگـر    ها را روي محور اعداد حقيقي مي      با هم اين بازه   

 :هاحياناً مشكلي هست برطرف بش
) (a,b) {x | x ,a x b}  1 R  
 ) a,b {x | x ,a x b}  2 R  
 ) a,b {x | x ,a x b}  3 R  
 ) a,b {x | x ,a x b}  4 R 

  
) اجتماعاگه  ) اشتراك دو بازه خواسته شد، جواب بايد هر دو تا رو پوشش بده و اگه ( ) جاهايي كه تو هر دو بازه هستن قبوله خواسته شد فقط!  

Aاگر 4  {x | x }   4 وB {x | x }   3 وC {x | x }   2 5 ،حاصل باشند (A B) C  دستبه 
 آوريد؟

اونها روي محورهها كه بايد چند بازه با هم درنظر گرفته بشه، بهترين روش، رسمتو اين سؤال :پاسخ :  

  
  

     (A B) ( , ] (A B) C ( , )3 4 3 5       
  

Aاگر    5  [ , ) 3 Bو   2 ( , ] 1 Aهـاي     را روي محور نشان دهيـد و حاصـل عبـارت           Bو   Aهاي    باشد بازه  5 B ،
B A ،A B  وA B را تعين كنيد.  

پاسخ:  
  
  
  

 

                                                      
  خودمونه1415/3... همون عدد   عدد .1

e:   عدد نپر خودمونه همونeعدد  .2 / ...2 7182  

a b
a b
a b
a b

  انواع بازه:بخش سوم

0 2-3
 Aمجموعة 

0 1 5
 Bمجموعة 

0 5-3A B

10 2A B

0-3 1A B

0 51 2B A
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    A B [ , ] A B ( , ]  3 5 1 2    
    A B [ , ] B A [ , ]    3 1 2 5   

يعني يـك طـرف     . ها هستن كه به صورت نامتناهي است         از بازه  هاي متناهي هستند، نوع ديگر      هايي كه در بالا مورد بررسي قرا داديم بازه          بازه
   يا ها براي نشان دادن اعداد بيشتر از          اينگونه بازه . هستa    يا كمتر ازa در زير چنـد نمونـه از ايـن    . گيرد مورد استفاده قرار مي
  .كنيم ها رو با هم بررسي مي بازه

  ) (a , ) {x | x ,x a}   5   
  ) [a , ) {x | x ,x a}   6   
  ) ( ,a) {x | x ,x a}   7   
  ) ( ,a] {x | x , x a}   8   

  

) بازه   , )  د حقيقي استروي محور اعداد نشان دهنده مجموعه اعدا.  

  .هاي زير را به كمك محور مختصات به صورت بازه نشان دهيد حاصل عبارت 6 
  

    ( , ] [ , ) ( , )    1 3 1 1   الف( 1
  

    ( , ] ( , ] ( , )     1 3 1 3  )ب  
  

    { , } ( , ) ( , ) ( , )      1 2 1 1 2 2   )ج  

 
  

  .ناميم مي) با پايان(، آن را مجموعة متناهي ) آن محدود باشداعضاي(عضو باشد  Kاي داراي  اگر مجموعه
  :به عنوان مثال

جمعيت ،  فرزانگانمدارسآموزان  مجموعه دانش، هاي بدن انسان تعداد رگ ،مجموعه اعداد اول يك رقمي، 10مجموعه اعداد طبيعي كمتر از  
  7 و 6 مشترك هاي نده، شمارهاي موجود در يك مول مشخص از آب مجموعه مولكول، شهر تهران

ايـن  .) در واقع تعداد اعضاي اين مجموعه از هر عددي بزرگتـر اسـت          ( به صورت يك عدد بيان كنيم        واگر نتونيم تعداد اعضاي يك مجموعه ر      
  .ناميم مي) پايان بي(مجموعه را نامتناهي 

  :به عنوان مثال
مـضارب  ، ها به مركز مبدا مختصات مجموعه تمام دايره، ه اعداد حقيقيمجموع، مجموعه اعداد طبيعي فرد   ،  2مجموعه اعداد صحيح بزرگتر از      

)بازه ، 7 و 6مضارب مشترك  ،مجموعه كسرهاي مثبت با صورت يك، 6عدد  , )0 1  

  .دو مجموعه متناهي مثال بزنيد كه يكي از آنها زيرمجموعه ديگري باشد 7 

مجموعه؛ مجموعه اعداد طبيعي زير مجموعه اعداد حسابي است2 اعداد حسابي كه در اين مجموعه اعداد طبيعي و مجموعه :پاسخ .  
  متمم يك مجموعه
  .دهيم نمايش مي Uناميم و با  هاي مورد بحث زيرمجموعه آن باشند را مجموعه مرجع مي اي را كه همه مجموعه در هر بحث، مجموعه

Uباشـد بـه مجموعـة        Uاي از     زيرمجموعـه  Aشه حالا اگه      هاي ديگر رو شامل مي      ه مرجع تمام مجموعه   به صورت هندسي مجموع    A 
  .ديم نشونش مي Aو با  Aگيم متممِ  مي

    A {x U | x A}      
  :چند تا خاصيت براي متمم مجموعه براتون در نظر گرفتم

    U U , (A ) A          
    A A U A A       

  

  تعریف مجموعه متناهی و نامتناهی:بخش چهارم

0 1 3-1

0 2-1

0 3-1
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  .هاي زير را بنويسيد به عنوان مجموعه مرجع باشد متمم مجموعه اگر  8 
  

W      شامل اعداد حقيقي و غيرحسابيW       
  
  

( , )2 ( , ] 2      
  
  
  

) پ , ] 1  ( , )1    
  
  

] ت , ]3 2  ( , ) ( , )   3 2    
  
  

0 1 2 3 4

A′
A

2

C′ C′

C

0 1 2-3

B′
B

0 1



 

  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

به هر عدد كه در يك دنبالـه قـرار داره يـك جملـه آن                . دن  هر تعدادي از اعداد كه اونها رو پشت سر هم نوشته باشيم تشكيل يك دنباله مي               
ي   به طور كلي دنباله تابعي است كه دامنـه        . ناميم  ي عمومي مي    جمله) عددي طبيعي و دلخواه    n(اله را   اُم دنب nي    جمله. دنباله گفته ميشه  

ي عمومي دنباله الگوي  در واقع جمله. بعضي وقتا جملات دنباله داراي يك الگو هستن و بعضي اوقات فاقد الگو هستن          . آن اعداد طبيعي است   
  .اله استجملات يك دنب

    , , , , , ,...1 3 7 13 19   ي اول دنباله:  29
    , , , , , ,...1 3 5 7 9   ي دوم دنباله:  11

ي دومـي اعـداد طبيعـي فـرد رو      بيني كنـيم ولـي تـوي دنبالـه     ي هفتم رو پيش     تونيم جمله   ي اول الگوي مشخصي وجود نداره و نمي         توي دنباله 
nبينيم و الگوش به صورت        مي 2 naبه  . هست 1 n 2 ي هزار و     به عنوان مثال براي تعيين جمله     . ي عمومي اين دنباله گفته ميشه        جمله 1

ي يـك دنبالـه ممكنـه    اين امكـان وجـود داره كـه بـرا    .  بدست مياد2789 رو بذاريم كه عدد 1395، عدد nسيصد و نود و پنجم كافيه به جاي       
  : تا الگو بنويسيم2خوام  مثلاً براي دنباله زير مي. ترين الگو رو بدست بيارين چندين الگو وجود داشته باشه ولي مهم اينه كه شما بتونيد ساده

    , , ,5 7 9 11   
nالگوي اول؛  2    5,...بدي يك ميشه  n، يعني اگر به 3
n ؛الگوي دوم (n )(n )(n )(n )     2 3 1 2 3 n؛ بنابراين به ازاي 4 1  ،5ولي الگوي اول كجا و الگوي دوم كجا.  بدست مياد!  

  

naمثلاً . شه  استفاده ميn از xبطش بجاي دنباله تابعي كه دامنش اعداد طبيعيه بچه ها و به همين خاطر توي ضاپس گفتيم  n  3  يك 1
n اگه بخوايم جملات اين دنباله رو بنويسيم كافيه از .ي عدديه دنباله  شه  ي اولش مي جمله.  شروع كنيم و بهش عدد بديم1

a ( )    1 3 1 1 aشه  ي دومش مي به همين ترتيب جمله. 2 ( )    2 3 2 1 نشون بديم اينجوري  اگه بخوايم جملاتش رو يه جا. 5

na: كنيم عمل مي { , , , }    2 5 8 nي ديگه مثلاً   حالا يه دنباله11
nb ( )  13 ي سوم با  امهي هندسيه و تو درس ن  كه يك دنباله2

nاگه بخوايم جملات اين يكي دنباله رو بنويسيم باز هم از . شيم خصوصياتش آشنا مي  b: كنيم  شروع مي1 ( )  1
1

1 33 2  و 2

b ( )  2
2

1 33 2 nb: كنيم اگه بخوايم جملات رو يك جا نشون بديم هم كه اينجوري عمل مي... . و 4 { , , , , ...} 3 3 3 3
2 4 8    اين كه آخرش16

 

تو اين دو تا دنباله كه با هم ديديم يه . كنيم و اينجا در موردش صحبت نميخونيم  كه تو سال آخر دبيرستان ميها  ره تو فصل حد دنباله رسه مي به كجا مي
در واقع . دن اد كه پشت سر هم نوشته باشيم يه دنباله تشكيل مييعني هر تعدادي از اعد. نظم خاصي بين جملات وجود داشت ولي لزوماً اين طور نيست

  .شه ي دنباله گفته مي اي از اعداد رو شماره گذاري كنيم يه دنباله در دست داريم كه به هر عدد از اون دنباله يك جمله هر موقع مجموعه
حالا . ديم  نشون ميn2دونيد يه عدد زوج رو با  طور كه همتون ميهمون. موزي باهاتون صحبت كنم آ خوام در مورد يكي از اشتباهات رايج دانش مي

nسوال اينجاست كه عدد فرد رو با  2 n نشون بديم يا 1 2 شه   شروع مي1ي اعداد فرد با عدد  ها ولي دنباله خب هر دو تاي اينا فردن بچه! ؟1
nي عموميش هم به ازاي  و بايد جمله  nشه  ي عمومي مي  رو بده كه با اين تفسير جمله1 با عدد 1 2 1.  

  .حالا بريم چند تا مثال تشخيص جمله عمومي از آسون به سخت با هم ببينيم



 

 
 

16 

, , , , ...2 5 8 11 1  
n شده پس 2ي اولش  حالا چون جمله.  دارهn3ته پس حتماً يه  تا جلو رف3 تا 3چون  3 n بوده كه به ازاي 1    .2 شده 1

, , , , ...1 3 7 11 2  
n شده پس - 1ي اولش   داره و چون جملهn4 تا جلو رفته پس حتماً يه 4 تا 4چون  4 n بوده كه به ازاي 5    .-1 بشه 1

, , , , , ...1 2 4 8 16 3  

n بوده كه به ازاي n12 شده پس 1ي اولش   بوده و چون جملهn2 شده پس حتماً 2چون هر جمله ضربدر   02 شده 1 1.  

, , , , , ...1 1 2 6 24 4  
اين عددا . اگه نفهميدين زياد به مغزتون فشار نيارين. ها احتياج به حضور ذهن داره بچه.  تا مثال قبلي نيست3ديگه اينجا نظم جملات مثل 

n)ي عمومي   يعني بايد جمله0!ي اول بايد بشه  پس جمله.  تا چهارنفاكتوريل اعداد صفر )!1حالا بريم به عنوان مثال دو تا سوال .  باشه
  :آزمون سنجش رو با هم ببينيم

,در دنباله اعداد  5  , , , ...1 3 5 7
2 5 8   ي هفدهم كدام است؟  جمله11

1( 64/0  2 (66/0  3 (68/0  4 (72/0  
پس .  تا زياد شده2 تا 2خب صورت كسرها كه  :پاسخn2شده پس 1ي اولش   داشته و چون جمله n 2  تا زياد شده 3 تا 3مخرج كسرها .  بوده1

nس  شده پ2ي اولش   بوده و چون جملهn3پس  3 nبنابراين جمله عمومي دنباله شد .  بوده1
na
n



2 1
3   : بذاريم17ها n حالا كافيه بجاي 1

( )
a /

( )
   
17

2 17 1 33 0 663 17 1 50  

,ي اعداد  ي نهم از دنباله جمله 6  , , , ...1 1 1 1
2 6 12    كدام است؟20

1 (1
90  2 (1

84  3 (1
72  4 (1

64  

ي اول  مخرج جمله. كنه  تا مثال قبلي فرق مي5اينجا ديگه يه خورده با  :پاسخ1 2، دومي 2 3، سومي 3 ي عمومي به  پس جمله...  و 4

صورت 
n(n )

1
شه  ي نهم مي  بوده و جمله1

( )



1 1

9 9 1 90.  

,ي اعداد  ي هفتم از دنباله جمله 7  , , ...1 2 3
2 5    كدام است؟10

1 (12/0  2 (14/0  3 (15/0  4 (17/0  
ابلوئهصورت كسر كه خيلي ت :پاسخ :n .مخرج هر كسر از عدد مربع كامل صورت كسر يك واحد . شي مخرج كسر هم با يه خورده دقت متوجه مي

nيعني . بيشتره 2 nي عمومي  پس جمله. 1

n 2 1
n بوده كه به ازاي   7شه   مي7

14 يعني 50
100.  

  :به مثال زير توجه كنيد. هاي سالن تئاتر استفاده شده سازي توضيح اين موضوع از چوب كبريت و صندلي  هم براي ساده2تو كتاب رياضي 
  امُ چند تاست؟nبه كار رفته در شكل هاي  تعداد چوب كبريت. اند با استفاده از چوب كبريت سه شكل زير ساخته شده 8 

 خب بيا دنبالش رو بنويسيم ديگه :پاسخ:  
n شده پس 4ي اول هم  جمله.  دارهn3 تا زياد شده پس 3 تا 3 3   . بوده1

  

  امُ چند تاست؟nها در شكل  حالا تعداد اين چوب كبريت 9 

نويسيم باز هم دنبالش رو مي :پاسخ:  
  ي اول جمله.  بودهn4پس .  تا اضافه شده4 تا 4. ديگه از اين تابلوتر نميشه

  .پس ديگه هيچ كم و كسري نداره.  شده4هم كه خود 
هاي رديف بعدي از الگوي  اگر تعداد صندلي. دهد ن تئاتر را نشان ميهاي يك سال شكل زير سه رديف از تعداد صندلي ! 

  .ها را تا رديف هفتم بدست آوريد تعداد صندلي.  رديف پيروي كنند3هاي اين  افزايش صندلي

تا صندلي، رديف 6رديف اول : باز هم بايد دنباله رو بنويسيم :پاسخ 
 n4پس .  تا اضافه شده4 تا، خلاصه به هر رديف 14 تا، رديف سوم 10دوم 

nپس .  بوده6ي اول هم كه  داريم و جمله 4 بنابراين تو رديف .  بوده2
شه  هفتم مي 4 7   .30 يعني 2

4 و و 7و 10 .  .  .

4 و و 8و 12 .  .  .


